元完梦想 争当时代追梦人

茂名滨海新区教育系统"中国航天日"主题宣传活动丰富

茂名晚报讯4月24日是第七个"中国 航天日"。为纪念中国航天事业成就,铭记 历史、传承精神,激发青少年崇尚科学、探 索未知、敢于创新的热情,茂名滨海新区教 育系统开展"航天点亮梦想"主题宣传活 动,激励广大青少年树立时代责任担当,勇 当时代追梦人。

该区各中小学通过举行升旗仪式、观 看航天科普视频、开展主题班队会、张贴海 报等形式,向广大中小学生普及航天知识。 弘扬航天精神。自1970年4月24日,中国 第一颗人造地球卫星东方红一号发射成 功,到"嫦娥"探月、"神舟"逐梦、"天问"探 火,开启了中国航天从筚路蓝缕到星辰大 海的征途。通过"中国航天日"主题宣传 活动的广泛开展,该区中小学深入了解中 国航天日的由来,走近中国航天的成就和 航天人的故事,致敬中国航天人,进而激发 探索创新热情,凝聚实现中国梦航天梦的 强大力量

探索浩翰宇宙,发展航天事业,建设航 天强国,是国人不懈追求的航天梦。此次 "中国航天日"主题教育活动的开展,不仅 使广大学生增长了航天知识,更是在心中 种下了一颗逐梦的种子,学习航天人自主 创新、自强不息、艰苦奋斗、勇攀高峰的民 族精神,争做时代的追梦人。(陈奕贝)



庄山中学主题活动。

化州南盛中心小学

开展禁烟宣传教育

茂名晚报讯 化州市南盛街 道中心小学重视校园禁烟工作, 积极开展禁烟宣传教育。学校成 立控烟工作领导小组,领导小组 明确各自的工作职责,不定期检 查贯彻落实情况,及时做好疏导 工作,保证创建活动有序保质开 展。领导小组定期召开会议,根 据具体问题制定具体措施。

该校积极做好禁烟专题宣 传,使学生认识吸烟危害,充分利 用健康教育课、班队活动、主题班 会、板报、广播、电教、宣传漫画等 多种形式,对师生开展吸烟有害 健康的宣传教育,提高师生的控 烟意识。

学校的公共场所禁止吸烟, 并设醒目标志,不设烟具,创建无 烟学校。如有吸烟,按学校吸烟 奖惩规定进行处罚。该校领导 带头控烟,学校上至校长,下至 普通教职员工,自开展控烟活 动以来,原来有吸烟习惯的男 教师,现在基本都做到了在公 共场所不吸烟。学校利用5月 31日世界无烟日,组织广大师 生员工开展控烟宣传教育活 动,提高师生对烟草产品的认 识,有效降低吸烟率。

(陈永源 张桂林)

论文

小学语文教学创新模式

化州市丽岗镇丽岗小学 罗晓丽

随着新课改在基础教育中的不 断推进和深入,小学语文教学模式 也需要不断革新。本文主要对新课 改背景下的小学语文教学模式创新 进行简要分析和探索,希望可以给 小学语文教学提供一些实用的创新 措施,推动小学语文教学进步。

更新教学理念

随着时代的进步,社会的发展, 每个人的思想理念都在不断变化 着。因此,小学语文教师一定不能 墨守成规,用枯燥乏味的课本解说 来教育新时代的小学生,而是要与 时俱进,顺应最新教育形式和要求, 主动更新先进的教学理念。

二、善用情境教学法

要想培养学生自主、合作、探究 的学习方法,建设开放而有活力的语 文课程,使用情境教学法是最简单高 效的方法。因为创设情境可以引导 学生自主思考,主动探究,激发学生 的创新能力,在学生在沟通交流中不 断学习进步。为了做到这一点,语文 教师一定要摒弃从前"一切向分数看 齐"的思想,把培养全面发展和长期 发展的学生作为教学的目标和重点。

三、善用多媒体教学方式

传统小学语文教学方式多是以 课本知识传授为主,而且用的多是教 师讲学生听的课堂教学模式,这种教 学模式下成长起来的学生缺乏创新 精神和学习热情。随着社会经济的 快速发展,教师应该注重多媒体技术 在小学语文教学中的运用,为学生打 诰一个科技化,现代化的有趣课堂。

四、加强课外教学内容延伸

根据调查发现,小学生对语文 课提不起兴趣,一个很重要的原因 就是他们不了解语文课学习的内 容。再加上语文教材里面涉及到的 内容是非常有限的,教室在课堂教 学的时候也会因此受到限制。所以 传统语文课堂多呈现为照本宣科的 模式。要想改变这一现状,小学语 文教师就需要使用更加多元化的教 学手段和教学方法,加强对课外教 学内容的延伸。以此来让学生对语 文知识的了解更全面,提高学生对 语文学习的积极性。

综上所述,为了适应新课改.小 学语文教师需要对小学语文教学模 式进行不断地创新,一切教学以学 生为中心,让学生在轻松愉快的课 堂氛围中学习语文知识。

强化语文情感教学

化州市杨梅镇里埇小学 李思儒

做一个会格的语文教师 不仅 要教给学生文化知识,更重要的是 充分运用教材培养学生的情感。在 语文教学中如何进行情感培养?下 面我将从几个方面谈谈自己的一些 体会

运用爱的力量,激发学生的情 感。"亲其师,信其道",教师与学生 之间的情感交流能促成学生人格的 形成。我们只有用心与学生交流, 才能真正走进他们的心灵,开启他 们的心灵之门。不仅能有效地传递 认知信息和交流情感信息,确保师 生知情系统的交互作用,而且能培 养和提高学生整体素质,促进学生 全面发展,使学生的道德感、理智感 和审美感得到更好的开发和展示。

挖掘教材情感因素,激发学习热

情。语文教学活动充溢着浓郁的情 感色彩,因而教师应深究文章、细研 课文,从教材结构梳理,意境渲染中 发掘教学深情,在灵魂深处与作者情 怀相溶,领会文中感人形象,从而为 情商教育的展开,蓄满深情厚意。

灵活运用情商激励,让学生体 验成功的快乐。(一)教师可通过直 接或间接的暗示,对学生心理产生 影响,教师对学生的肯定和赞赏暗 示了学生的能力,通过勉励和表扬 学生暗示学生:"你有学习的潜力, 还可以学得更好!","你能学会! "老师眼中的你绝对可以做到更 好。"之类的鼓励表扬性评语,会使 学生感到快乐和信心十足,从而激 发学生继续努力奋斗。(二)学生在 教师的指导下,体验客观事物真善

美。语文教学中可以通过对名人格 言、社会生活和大自然美的欣赏,培 养学生树立崇高的理想,明白做人 的道理,领悟生命的意义

通过文艺熏陶发挥情商激励作 ,促进学生语文素养的全面提 高。语文教材字里行间寄托着作者 深厚的情感,教师应引导学生去文 本深处领悟作者的情感。用具有强 烈的艺术感染力的音乐旋律来激活 语文课堂,很容易为学生所接纳。

总而言之,语文是一门情感的 学科。我们的教育必须以人为本. 处处关心学生的情绪情感,想方设 法营造情感氛围,调动学生积极健 康情感。如此长期坚持下去,就必 定能使我们的教育成效得到更大的

发挥小学语文课 朗读的魅力

化州市同庆镇龙豆小学 何建飞

风声雨声读书声,声声入耳。自古以来, 中国的传统蒙学,一直十分重视幼童的朗读教 学,几乎每个幼童的读书生活,都是从"人之 初,性本善"的朗读开始的。

所以,我认为,小学生学习语文,首先应该 从朗读抓起,语文老师要引导学生学会朗读, 喜欢朗读,习惯朗读,

一,学会朗读。小学生叽叽喳喳,觉得朗读 和唱歌一样有趣,教师要充分利用这种有利的 特点, 教会小学生正确的朗读, 正确读准字音, 还要适当的抑扬顿挫,读出诗词中或散文小说 中的情感。例如,读毛主席的七律《长征》,教师 就要讲解长征的背景和过程,要求学生读出共 产党人"红军不怕远征难"的英勇无畏、豪迈奔 放的气概。读《"诺曼底"号遇难记》,就要读出 那种悲壮的、敬畏的气氛。教学过程中,对于 部分学生在班里公开朗读时声音特别小的情 况,要指派那些朗读出色的学生陪他们一起朗 读,提高他们的朗读质量,教师要多鼓励他们多 朗读,大声朗读。

二,喜欢朗读。学生从学会朗读到喜欢朗 读,这个过程是一个质的飞跃。要求教师,家 长和学生共同努力去达成这个飞跃。首先,教 师要开展各种形式的朗读活动,让学生们在朗 读中体验朗读的快乐与成就感。其次,家长要 利用学生在家吃饭或在家娱乐的时间,用手机 或电脑,播放朗读示范,促进孩子接受朗读的 熏陶和正确的读音。第三,学生本人要反复训 练朗诵,以求提高朗读水平,在提高中享受语 文学习的成就感

第三,习惯朗读。好的朗读习惯的养成,在 家靠家长,在校靠老师的严格要求和同学之间的 相互帮助。在校学习时,教师要多让学生表演朗 读,特别是让学生扮演小动物来朗读,激发学生 的朗读热情。在家中,家长要为孩子安排好固定 的朗读时间,这样才能确保朗读习惯的形成

综上所述,朗读是小学生学习语文的第一 道坎,读书百遍,其义自见,这就是朗读的魅 力。小学阶段熟读于心的语文篇目,将成为孩 子们受益一生的宝贵财富。